执行主任:谢晓研 - 青编: 吉·布曾 - 校对: 古丽夜热

博乐市创新构建"综治中心+"多元共治体系

以"督"促治保障民生福祉

□ 法治日报记者 潘从武 通讯员 范恒晴

"红绿灯有啦,过马路安全了,请帮我跟徐老哥说声谢谢啊……"近日,博乐市小营盘镇哈热根特托哈村村民刘某致电博乐市社会治安综合治理中心(以下简称"博乐市综治中心")表达谢意。

博乐市坚持以"督"促治,将监督作为提升治理效能、推动工作落实、保障民生福祉的重要抓手,通过创新构建"综治中心+"多元共治体系整合资源、优化流程,有效打造了"一站式受理一揽子调处全链条解决"矛盾纠纷多元化解平台,实现群众诉求"只进一扇门、最多跑一地",基层治理水平不断提升。

人大监督赋能

5月18日,在村民建议下,刘某拨通博乐市综治中心热线,反映村口长期缺乏交通信号灯、存在重大交通安全隐患,时常发生因出行引发的磕碰纠纷。接听这通"民生热线"的,正是被村民们亲切称为"徐老哥"的博乐市人大代表徐长钦。

了解情况后,徐长钦立即开展深入调研,多次实地走访,记录早晚高峰车流数据,涵盖照片及数据分析的专项建议经博乐市人大常委会交办后,成立由博乐市住建局统筹工程建设,小营盘镇政府负责属地协调,博乐市人大全程跟踪问效的专项治理小组,通过建立"周调度、日报告"工作制度,仅用20天就高标

准完成智能信号灯系统安装,并同步完善警示标志等,打造了民生实事"建议一交办一落实一监督"全链条闭环机制。

今年以来,博乐市始终把综治中心 建设作为统筹发展和安全的关键举措, 创新构建"综治中心+"多元共治体系, 通过"人大监督、政协协商、媒体参与、纪 检保障"四维联动机制,着力打造直面群 众、排忧解难的"民生服务站"。

博乐市锚定矛盾纠纷化解"最多跑一地"目标,强化资源统筹整合,建立"代表驻点+闭环督办"工作机制,在综治中心设立人大代表接待室,推行"周三代表轮值日"制度。聚焦征地、拆迁、教育等民生问题,建立"你调我督"运行模式,通过"点人监督、点案旁听、点事参与"探索代表监督履职新路径。

人大代表可向进驻综治中心的25家单位提交"点人监督"告知单,申请参与涉及特定类型矛盾、特定当事人的调解会,现场监督履职情况;针对法院庭审案件,可主动报名"点案旁听",强化监督以保障司法公正;对于社会关注度高、处理难度大的热点难点案件,采取"点事参与"的形式,在履职监督中积极推动矛盾纠纷妥善化解。

政协协商助力

"没想到这么快就解决了,办事效率 真高。"近日,博乐市市民王某握着政协 委员陈松的手连声道谢。

当日,王某驾车载母亲出行时,外卖骑手张某违规行驶险些酿成事故,事发后张某未作停留便径直驶离,致王某母亲受惊心脏病复发。

王某随即向综治中心求助,案件即刻转至值班政协委员陈松处。接报后,陈松立即启动调解程序:联动交警部门调取视频资料固定证据,组织涉事双方及外卖平台进行调解;促成张某道歉并赔偿30%医疗费用;督促平台完善骑手培训机制。

调解结束后,陈松联合其他几名政协委员,共同提出"关于加强对外卖员违反交通规则行为整治"的提案,获博乐市政协提案委员会采纳并交办市公安局牵头、市住建局协同落实。

这一"接访一调解一建议一落实"闭 环工作机制,充分彰显博乐市综治中心强 大的资源整合能力,在基层治理中既解决 具体矛盾又推动源头治理的双重效能,是 全过程人民民主在基层的生动实践。

博乐市综治中心将"一站式"矛盾纠纷调处作为提升基层治理效能的重要举措,充分发挥政协委员在基层治理中的独特优势,积极搭建政协"有事好商量"协商议事平台,在中心设置政协委员接待室并推行"周四接访日"。

博乐市综治中心同步构建政协委员"三阶监督"机制:开展决策监督,组织委

员参与重要工作会议,发挥专业特长建言献策,提出专业建议6条;强化过程监督,引导委员深度参与矛盾调处和风险研判16次,指导建立"风险清单+防控方案"5份;通过多种形式跟踪问效,确保问题整改到位,开展"回头看"督查5次,整改率达100%,实现"解决一件事"到"规范一类事"的治理升级。

媒体多元参与

"这位网友,建议您携带劳动合同、工资凭证等相关证据材料到综治中心, 我们将依法协助您维权……"近日,博乐市综治中心工作人员做客博尔塔拉融媒体中心"动听博州997"栏目,通过电波为听众详细解答欠薪维权等热点问题。

博乐市综治中心始终秉持"矛盾预防走在排查前、排查走在调解前、调解走在激化前"工作思路,高度重视主流媒体在社会治理中的舆论监督作用。设立"媒体监督岗",将媒体曝光的问题视作"问题清单",构建起"曝光一回应一整改一销号"闭环处理机制,形成良性循环。

同时,博乐市综治中心主动与媒体深度联动,借助社交媒体、互联网论坛、在线投稿平台等多元渠道,全方位、立体化广泛收集群众意见并第一时间精准反馈给相关单位,为其化解矛盾提供翔实可靠的参考依据。

温泉县公安局: **为房车游客安全游玩"划重点"**

本报温泉讯(通讯员方柯皓)随着夏季旅游高峰期的到来,为切实保障房车游客出行安全,23日,温泉县公安局组织民警深入辖区房车营地,开展安全宣传活动。

民警结合房车"体型大、盲区多、操控要求精细"的特点,着重讲解安全驾驶要点。提醒游客在驾驶房车时务必严格控制车速,特别是在温泉县山区弯道、窄路等复杂路段,提前减速慢行,保持安全车距,在转弯或掉头时,必须充分观察四周路况,必要时下车确认盲区,避免因视线受阻引发刮擦事故。

北京游客王先生说:"出来游玩图的就是开心和安全,民警主动宣传安全驾驶知识,内容实用,增强了我们的安全意识。"

民警还向游客详细介绍了温泉县部分景区周边的道路状况信息,并强调酒后驾驶和疲劳驾驶的严重危害。民警叮嘱道:"房车旅行虽然节奏舒缓,但连续驾驶超过4小时必须停车休息,切勿为了赶路而疲劳驾驶,安全才是享受旅行的基础。"

考虑到房车露营的特殊性,民警还 提醒游客在营地内使用电器设备时,要

留意用电负荷,离开时务必切断电源, 严防火灾事故,选择露营地点应远离河 道、陡坡等潜在危险区域,停车后需锁 好门窗,妥善保管好个人财物,提升自 身防盗意识。

下一步,温泉县公安局将持续聚焦旅游交通安全领域,将景区、房车营地等游客集中区域作为重点,常态化开展形式多样的交通安全宣传活动,努力为每一位游客的温泉之旅保驾护航,让来温游客体验到安心、舒心和温暖的出行环境。

民警开展安全宣传。

(通讯员古丽逊娜依·阿地力巴依 摄)



阿拉山口 **筑牢家庭助廉** "防腐墙"

本报阿拉山口讯(通讯员文亚辉、 买迪那木)23日,阿拉山口市纪委监 委联合市妇联开展"树好家风 做廉内助"家庭助廉活动。

活动中,党员领导干部及其配偶共同观看了廉政警示教育片。影片通过剖析真实案例,深刻揭示了家风不正、纵容腐败所带来的严重后果,让在场的每一位家属都深受触动,真切认识到廉洁家风对于家庭和社会的重要意义。

随后,干部家属以实际行动表达了 支持配偶廉洁从政的决心,并现场签订 《家庭助廉承诺书》。随后,家属代表结 合自身家庭实际,作交流发言。

活动中,还向与会人员赠送了关于家庭家教家风建设相关书籍,为大家提供了学习和践行良好家风的重要指引。活动最后,参会人员一同前往阿拉山口中心城市展馆红色教育基地参观学习,在红色文化的熏陶下,进一步坚定了廉洁自律的信念。

此次家庭助廉活动的开展,不仅为干部家属提供了交流学习的平台, 更通过一系列的教育与实践活动,将 廉洁意识深深植入每一个家庭,为阿 拉山口市的党风廉政建设注入了强大 力量,为营造风清气正的政治生态奠 定了坚实基础。



新研究揭示 大脑注意力切换 机制

人们以为自 己是在持续、稳 定地关注周围世 界,但实际上,大 脑处理感官信息 的方式并非一条 "连续流",而是 通过有规律的节 **秦性跳跃讲行关** 注切换。以色列 耶路撒冷希伯来 大学最新研究提 出,这种名为"注 意力采样"的机 制,有助于大脑 在信息过载情况 下高效切换注意

在近期发表 于英国《趋势 -认知科学》期刊 的研究报告中, 研究人员认为, 大脑处理视觉信 息的过程,有点 像大脑在快速抓 拍快照,而不是 观看一段连续的 视频。若需在两 个目标之间分配 注意力,则这一 频率会以每秒4 次的节奏在两个 目标间交替进 行。这种节奏性 的注意力切换, 成为大脑在多目 标竞争情境下的 默认处理策略。 至干这一节奏由 谁"指挥",目前 尚无定论。

研究人员表 示,这可能是一 种大脑普遍的感 知原则,不仅话 用于视觉系统, 也可能适用干听 觉、触觉等其他 感官系统。随着 人类面临的信息 刺激日益复杂和 密集,理解大脑 如何在不同感官 输入信息之间 "跳跃聚焦"的能 力,将有助于未 来神经干预技 术、界面交互设 计甚至教育认知 策略的发展。

(新华社)